

## 廣東高速公路總裏程達 11211 公裏

【中國新聞網】中新網廣州 12 月 31 日電 (蔡敏婕 岳交綜) 廣東省交通運輸廳 31 日發布消息稱，隨着湛江機場高速公路一期、寧(波)(東)莞高速潮州東連接綫等 9 個高速公路項目陸續通車，廣東省高速公路通車總裏程達 11211 公裏。其中，6 車道以上高速公路總裏程超過 5600 公裏，占比過半。全省高速公路車道裏程數達 5.7 萬公裏。

據了解，2022 年，廣東建成(含改擴建)9 個高速公路項目，全省建成高速公路 240 公裏，新增高速公路裏程 169 公裏，新增高速公路車道裏程數 1002 公裏，全省高速公路通車總裏程達 11211 公裏，內聯外通、便捷高效的現代綜合交通運輸體系正在加速形成。

截至 2022 年底，粵東、粵西、粵北高速公路總裏程已突破 6000 公裏，縮短了粵東、粵西、粵北與大灣區的時空距離，打通了“米袋子”“菜籃子”“果盤子”“水缸子”“茶罐子”進入大灣區的快速通道，為廣東建設交通強省提供了支撐。

據統計，廣東省高速公路出省通道總數達 30 條，與陸路相鄰省區各開通 5 條以上高速公路通道，通港澳的 5 條高速公路全部建成。

密織的高速路網，不僅讓城市通行更新暢順，還帶動了廣東經濟的快速發展。據統計，2022 年，廣東高速公路收費站出口車流總量超 22 億輛次，比 2019 年增長 10%，居中國內地第一。特別是粵東、粵西、粵北地區高速公路總裏程已超過粵港澳大灣區，為粵東、粵西、粵北融入粵港澳大灣區提供支撐，進一步助力廣東區域協調發展。

(完)

(蔡敏婕 岳交綜)



沈海高速茂名至湛江段改擴建一期 廣東省交通運輸廳 供圖

## 青海：向打造綠色有機農畜產品輸出地目標挺進

【青海日報】歲末回眸，極不平凡。2022 年是實施“十四五”規劃承上啟下的關鍵一年。年初以來，在省委、省政府的堅強領導下，青海把習近平總書記情系全省各族群眾，精準把脈青海資源稟賦、發展優勢和區域特徵，賦予青海建設產業“四地”的重大任務和歷史使命牢記在心，統籌疫情防控和農業農村工作，立足資源稟賦，以提質、穩量、補鏈、擴輸為路徑，轉變農牧業發展方式，堅定地向打造綠色有機農畜產品輸出地目標挺進，為全省經濟社會發展發揮了“壓艙石”作用。

攻堅發力，抓綠色發展為輸出地打造夯實基礎

2022 年以來，青海省打造綠色有機農畜產品輸出地工作沉着應對錯綜複雜的經濟形勢和氣象災害等的不利影響，堅持政策引領，部省合力，頂層設計，高位推動，聚力發展，全省有機認證監測草原面積突破 600 萬公頃，成為全國有機草原認證面積最大的省份。打造青海青稞、藜麥總部經濟基地，累計認證綠色、有機和地理標志農產品 1015 個，為打造綠色有機農畜產品輸出地提供了得天獨厚的生產條件。

擁有良好的生態稟賦，2022 年，青海已成為全國重要的綠色有機畜牧業生產基地、重要的春油菜雜交制種基地、冷涼性農作物北繁制種高地、有機青稞生產基地、冷水魚生產基地和有機枸杞生產基地，累計輸出牛羊肉、油料、青稞、露地蔬菜、枸杞等大宗綠色產品 80 餘萬噸，價值 130 億元，農畜產品出口達到近億元。

放眼大通回族土族自治縣景陽鎮甘樹灣村，20 多公頃油菜地裏，全部用上了粘蟲板。不僅如此，大通縣有 1.33 萬公頃土地都使用了黑色地膜、粘蟲板、殺蟲燈等綠色防治措施，最大程度減少化學農藥使

用量。綠色有機特色更加鮮明，產地環境得到優化，全省化肥農藥減量增效面積占農作物總播種面積的三分之一，綠色防控覆蓋率達到 45%。

這一年，青海省深入實施“藏糧于地”“藏糧于技”戰略，綜合生產能力穩步提升，糧油豐產豐收，壓實糧食安全黨政同責，保障重要農畜產品供給，全省種植農作物 57.73 萬公頃；強化耕地保護，新建高標準農田 1.33 萬公頃，全省高標準農田總量達到 30.27 萬公頃，占永久基本農田的 61.5%。

青海省打造輸出地的強大動力不斷注入，協調省級財政資金 1.4 億元，遴選 4 個先行示範市(州)和 4 個先行示範縣進行打造，先行先試、示範引領；8 個援青省市與 8 個市(州)、8 家輸出地企業與 8 家輸入地企業簽署合作協議，推動共建工作升級加力。

轉型升級，推進綠色有機農畜產品產業鏈建設

2022 年，青海省以轉變畜牧業傳統養殖方式為着力點，深化畜牧業供給側結構性改革，不斷提升畜牧業綜合生產能力。

年初，果洛藏族自治州瑪多縣成功建成牦牛藏羊原產地可追溯體系，為消費者打通了一條深入了解食品生產信息可信通路，此後打造生態畜牧業循環產業鏈工作在青海省穩步推進，青海牦牛藏羊追溯體系建設覆蓋到 30 個縣(市)，認證有機牦牛藏羊 445 萬頭。

青海省不斷推進標準化規模化發展，在 30 個生態畜牧業合作社開展股份制改造，建成千頭牦牛千只藏羊標準化生產基地 100 家和 50 個畜禽標準化規模養殖示範場。2022 年 10 月，在綠色有機農畜產品輸出地先行示範縣——果洛藏族自治州久

治縣門堂鄉果囊村，萬頭牦牛集中出欄，牦牛產業保持持續快速發展的良好勢頭，這是青海省畜牧業發展的生動注腳。

青海省首次遴選 15 個奶農合作社、奶牛養殖場進行提升改造，確保了肉奶穩定供應。穩定生豬生產，制定《青海省生豬及其產品“點對點”調運制度》，積極落實生豬產能調控政策和能繁母豬補貼措施，確保穩產保供，生豬存欄維持在 70 萬頭左右，產能處于合理區間。

2022 年，全省建成特色農產品生產基地 25.53 萬公頃，累計認定創建標準化規模養殖場近 1500 家，打造 4 個萬頭(只)牦牛藏羊基地，規模養殖比重達到 52%。種植燕麥、苜蓿等飼草 4.95 萬公頃，建成 28 個千畝以上標準化飼草基地；建成百畝示範田、千畝攻關田、萬畝創建田共 486 個。創建國家特色農產品優勢區 5 個、國家級現代農業產業園 4 個、國家級現代農業產業集群 3 個，成為全國最大的有機畜牧業生產基地，“綠色”“有機”成為青海農畜產品的金字招牌。

同時，“青”農品牌打造成效明顯，青海牦牛、青稞等 16 個農畜產品區域公用品牌在央視及北上廣城市發布了品牌廣告；雪域豐潤、三江黃金牧、杞皇等 6 個品牌入選中國農產品品牌名錄；鮭魚養殖獲得農業農村部綠色食品認證和出口歐洲許可，成為國內唯一獲準出口的省份。

科技創新，推進綠色生產向現代化邁進

以科技為動力，向科技要效益，這是青海省 2022 年綠色生產向現代化穩步邁進的基調。

2022 年，重大引領技術示範得到推進，馬鈴薯產業平臺選育的新品種“青薯 9 號”以及相應的栽培種植技術，在青海、

甘肅、寧夏、陝西、雲南、四川等十多個省區應用，累計推廣 168.27 萬公頃，新增產值 94.74 億元。這得益于依托科技推廣創新產業平臺，也為打造綠色有機農畜產品輸出地建設提供了科技支撐。

草原畜牧業轉型發展不斷推進，216 個生態畜牧業合作社完成股份制改制，形成“龍頭企業+生態畜牧業合作社+基地+農牧民”生產模式。海南藏族自治州共和縣、黃南藏族自治州澤庫縣被列為國家級草原畜牧業轉型升級試點縣。

科技推廣服務創新提升，種業振興取得突破，國家農作物種質資源復份庫建成，這也是世界上唯一一座以復份形式低溫保存種質的長期庫。互助土族自治縣、海南藏族自治州共和縣、海東市平安區被列入全國制種大縣、良種繁育基地，建成良種繁育、示範、展示基地 1.61 萬公頃，青海省被農業農村部認定為全國唯一的北繁制種基地；

雜交油菜良種推廣占全國春油菜區雜交油菜總面積的 85% 以上，脫毒馬鈴薯、青稞、蠶豆品種選育和青海湖裸鯉人工孵化繁育達到了國內先進水平；

甘藍型雜交油菜種植突破海拔 3000 米，推廣牦牛、藏羊種畜 7750 頭(只)，細管凍精 20 萬劑，大通牦牛、阿什旦牦牛、玉樹牦牛等優良品種輻射到四川、西藏、甘肅、雲南等地；

首次開展生態裝配式圈舍成套設備農機購置補貼試點，農作物耕種收綜合機械化率達到 67.5% 以上……

將生態大省的資源優勢轉變為產業優勢，2023 年，青海將繼續鑄定“輸出地”，讓更多的“青字號”農產品走向全國、享譽世界！

本報記者 董慧